

# 俄核威慑力量升级的战略意义

2025年10月最后一周,俄罗斯总统普京在两次公开活动中巧妙透露俄最新研发的“海燕”核动力巡航导弹、“波塞冬”核动力无人潜航器测试消息。面对俄核威慑力量的升级,美国总统特朗普要求五角大楼立即“对等”启动核武器试验。

当前,俄乌和谈进展缓慢,俄美之间仅存的军控条约《新削减战略武器条约》将于2026年2月到期,“海燕”和“波塞冬”可成为俄方在军控等问题上的重要筹码。西方普遍将“海燕”与“波塞冬”界定为用于核报复的二次打击武器,并非核武器的迭代升级,主要作用是政治筹码和心理威慑。



俄罗斯“海燕”核动力巡航导弹。

## 1 【高调宣宣】

俄总统网站10月26日发布消息说,普京听取俄武装力量总参谋长格拉西莫夫汇报时,要求其着重介绍最近试射的“海燕”巡航导弹的相关情况,并反复询问“海燕”的技术性能。

10月29日,普京视察曼德雷卡中央军事临床医院时特意通报:“昨天我们对‘波塞冬’无人潜航器进行了测试,它同样采用了核动力推进系

统……”据俄媒体总结,“波塞冬”由核动力驱动并可携带核战斗部,可视为一款核动力“超级鱼雷”。

11月4日俄罗斯“民族团结日”当天,普京在克里姆林宫为“海燕”和“波塞冬”两款武器的研发人员授勋。普京在仪式上说,“海燕”的射程“超过世界上所有已知导弹”;“波塞冬”下潜深度达千米,速度“比所有现

代舰艇快得多”。

在普京高调公布“海燕”和“波塞冬”试射成功后,美国总统特朗普10月30日宣布,鉴于其他国家的试验计划,他已指示美国战争部(即国防部)“立即开启”对等核武器试验。

主管核试验的美国能源部长赖特则在第一时间“灭火”,称特朗普下令恢复的核试验将不包括核爆炸。

## 2 【以矛攻盾】

俄官方称,“海燕”因装备核动力发动机,理论上可实现无限射程,发射后可长时间在空中待命,从任一方向发动攻击,飞行时速在850至1300公里,可在50至100米超低空飞行。

据俄媒报道,“波塞冬”是一款紧凑型核反应堆驱动的无人水下潜航器,全长约20米,直径约1.8米,

分析人士认为,俄罗斯在美国

加速研制“金穹”系统的背景下亮出新式武器,并公布试验数据,大有“以矛攻盾”的意味。

路透社认为,“海燕”的试验传递出一个信号:“在美国总统特朗普对俄罗斯采取更强硬立场以推动停火的背景下,俄罗斯绝不会在乌克兰问题上向来自西方的压力低头。”

## A 利益冲突引担忧

行政令签署前一天,美国参议院批准特朗普提名的美国企业家、私人宇航员贾里德·艾萨克曼出任美国航天局局长。艾萨克曼此前没有在联邦政府的任职经验。

艾萨克曼与太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克有长期合作关系,参与私人航天任务。

今年5月,艾萨克曼的一项工作议程草案外泄,显示他曾希望将美国航天局的管理方式更多向商业化运作靠拢。有分析认为,艾萨克曼与马斯克的紧密关系可能影响美国航天局各项工作的优先级,使

美国总统特朗普18日签署名为“确保美国太空优势”的行政令,提出通过阿耳忒弥斯计划,在2028年前使美国人重返月球。阿耳忒弥斯计划在特朗普首个总统任期内启动,但进展缓慢,相关任务执行一再推迟,暴露出美国航天面临的多重问题和挑战,也使外界对美国能否在2028年前重返月球打上问号。

其在火星探索领域投入更多资源,进而阻碍载人登月计划推进。

美国民主党议员称,他们对艾萨克曼与马斯克的密切关系感到担忧,马斯克的公司持有价值约150亿美元的美国航天局合同,马斯克可能会从艾萨克曼倡导的某些政策中受益。

## B 政治支持面临不确定性

载人登月计划是一项系统工程,耗资巨大,回报周期长,需要长期稳定的政治环境与经费支持。

然而,在美国党派政治不断极化的今天,长周期项目难以得到持续稳定的保障。今年,美国联邦政府因政治僵局创纪

录地“停摆”43天。“停摆”期间,美国航天局绝大部分工作处在停滞状态。

今年5月,马斯克曾执掌的“政府效率部”提出,拟削减美国航天局约25%的预算。这是历年来该机构年度资金被削减最多的一次。

回顾阿波罗登月计划的时代,美国航天局预算占联邦政府支出4%以上,而如今仅占0.2%。分析人士认为,由于缺乏广泛的国家共识和长期政治支持,复杂的美国载人登月计划极易受政治因素干扰。

如今,美国两党间争斗不断,未来联邦政府再次关门的风险只升不降,这也给美国航天局今后平稳运行增添了更多不确定性。

## C 总体进度明显滞后

美国航天局长期严重依赖外包,参与执行阿耳忒弥斯计划各阶段任务的航天器来自多家企业。比如,“猎户座”飞船由美国航天局与洛克希德·马丁公司合作建造;重型运载火箭“太空发射系统”由美

## 3 【嘉福对手】

作为近年来俄罗斯投入海量资源研制的新型战略武器,“波塞冬”和“海燕”对俄罗斯而言具有三重战略意义。

首先,原本由陆基洲际导弹、战略核潜艇和战略轰炸机组成的俄罗斯核力量得以升级。米哈伊洛夫表示,“波塞冬”和“海燕”可被视为俄“第四和第五种战略核武器”。

其次,“海燕”和“波塞冬”可成为俄方在军控问题上的重要筹码。俄军事专家科罗琴科强调,“波塞冬”是新式武器,现有削减战略武器的条约未对这类新武器作出规定。因此,在当前复杂局面下,“波塞冬”的存在无疑增加了俄罗斯的谈判筹码。

第三,新型武器研发和展示本身即表明,俄罗斯即便在内外交困条件下依然有能力确保主权。

然而有分析认为,俄罗斯最新战略武器虽然技术特征亮眼,但其实战价值仍有待观察。

一方面,“海燕”与“波塞冬”的设计理念并未呈现跨时代、革命性的领先优势。卡内基国际和平研究院研究员格拉杰夫斯基表示,“波塞冬”更多是旧概念的延续,水下核武器投送系统的技术构想在苏联时期便已有之。

另一方面,“海燕”和“波塞冬”的作战效能取决于能否精准命中目标。俄罗斯的卫星导航技术、电子战能力等能否支撑新式武器在实战中发挥出作战效能,仍存在不确定性。

美国媒体与智库认为,这两款新型武器的作用主要体现在可作为政治筹码和心理威慑,俄方并不计划将其立即投入实战。清华大学国际关系学系教授吴日强也认为,西方普遍将“海燕”与“波塞冬”界定为用于核报复的二次打击武器,它们的出现不会显著增强各方首先使用核武器的动机。

新华社专特稿

# 美国能在2028年前重返月球吗?

国航天局与波音公司合作开发;重型运载火箭“星舰”和月球着陆器“载人着陆系统”则由太空探索技术公司研发。

因技术设计等原因,阿耳忒弥斯计划总体进度明显处于滞后状态。项目相关审查报告显示,计划中的13个关键事项中至少有8项严重落后于规划。除“猎户座”飞船存在隔热罩、生命支持系统、飞船逃逸系统等方面技术设计缺陷外,负责将其送入轨道的“太空发射系统”也因研制进度滞后且费用高昂而备受诟病。

美国航天局今年10月表示,由于太空探索技术公司研发“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务着陆器进度滞后,该机构计划重新开放该合同,允许其他美国企业参与竞标。按照美国航天局当时的说法,太空探索技术公司做了“非凡”的工作,但在进度上落后了,特朗普希望在其任期结束前实现载人登月。

美国航天局安全顾问保罗·希尔近期考察太空探索技术公司有关基地后表示,“阿耳忒弥斯3号”登月任务可能会因着陆器问题推迟数年。

新华社北京12月21日电